

*Д. С. Федоров, А. С. Саввинов*

## **Лыжный спорт как проявление идеологической подкованности в годы Великой Отечественной войны**

Северо-Восточный федеральный университет им. М.К. Аммосова, г. Якутск, Россия

Аннотация. Первые всеякутские спартакиады были организованы в 1932, 1935, 1937 годах, которые положили начало массовости. Руководящие органы власти уделяли большое внимание физической подготовке молодежи, поэтому были организованы комитеты по физической культуре и спорту республиканского и районного уровней. В результате с каждым годом росло число физкультурников в Якутии, тем не менее, выявилась слабая работа комитетов в районах с традиционным укладом жизни.

Поэтому бюро обкома ВКП (б) состоявшееся 9 ноября 1939 года, рассмотрело вопрос «О состоянии физкультурной работы в ЯАССР». Однако в развертывании военно-патриотического воспитания в стране исключительно большую роль сыграла Четвертая Внеочередная сессия ВС СССР. Решение сессии необходимо было творчески развивать на местах выявлением специфики военно-патриотического воспитания, которая проявляется как фактор, структурирующий процесс на определенные этапы.

*Ключевые слова:* физкультура и спорт, лыжи, военизированные виды спорта, комитеты районные, республиканский комитет, военно-патриотическое воспитание, Великая Отечественная война.

*D. S. Fedorov, A. S. Savvinov*

## **Skiing as a manifestation of ideological competence during the Great Patriotic War**

M.K. Ammosov North-Eastern Federal University by, Yakutsk, Russia

Abstract. The first all-Yakut sports days were organized in 1932, 1935, 1937, which laid the foundation for mass participation. The governing authorities paid great attention to the physical training of young people, so the committees on physical culture and sports of the republican and district levels were organized. As a result, the number of athletes in Yakutia grew every year, however, the poor work of committees in areas with a traditional way of life was revealed.

Therefore, the Bureau of the Regional Committee of the All-Union Communist Party of Bolsheviks, held on November 9, 1939, considered the issue "On the state of physical culture work in the YASSR". However, the Fourth Extraordinary Session of the USSR Supreme Council played an exceptionally large role in the deployment of military-patriotic education in the country. The decision of the session had to be creatively developed on the ground by identifying the specifics of military-patriotic education, which manifests itself as a factor structuring the process into certain stages.

---

*ФЕДОРОВ Данил Семенович* – доцент кафедры физического воспитания Института физической культуры и спорта СВФУ им. М.К. Аммосова, ветеран педагогического труда, пенсионер.

E-mail: [philosophiausy@mail.ru](mailto:philosophiausy@mail.ru)

*FEDOROV Danil Semenovich* – Associate Professor, Department of Physical Education, Institute of Physical Culture and Sports, M.K. Ammosov North-Eastern Federal University, a veteran of pedagogical work, a pensioner.

*САВВИНОВ Андрей Саввич* – д. филос. н., профессор, заведующий кафедрой философии, СВФУ им. М.К. Аммосова.

E-mail: [savvinov.andrey888@gmail.com](mailto:savvinov.andrey888@gmail.com)

*SAVVINOV Andrey Savvich* – Doctor of Philosophical Sciences, Professor, Head of Philosophy Department, M.K. Ammosov North-Eastern Federal University.

*Keywords:* physical culture and sports, skiing, paramilitary sports, district committees, republican committee, military-patriotic education, the Great Patriotic War.

### **Введение**

В первой части настоящей статьи было отмечено, что страна Советов обладала марксистско-ленинской идеологией, которая обрела конкретно предметное содержание с выступления И. В. Сталина в 1939 году – если наша страна за десять лет не пройдет 300-летнюю историю Запада, нас просто задавят, в любом случае война неизбежна. И страна готовилась к войне. Это хорошо видно на примере Якутской АССР: как происходило изменение содержания и качества спортивного физкультурного движения не только в предвоенные, но и в годы Великой Отечественной войны. Первые всеякутские спартакиады были организованы в 1932, 1935, 1937 годах, которые положили начало массовости.

### **Начальная стадия военно-патриотического воспитания молодежи в Якутии**

Большое внимание уделялось физической подготовке молодежи в частности и трудящихся вообще. С этой целью были организованы комитеты по физической культуре и спорту республиканского и районного уровней. В результате с каждым годом росло число людей, занимающихся физической культурой. В 1938 году количество физкультурников в республике достигло 10.864, особенно много физкультурой занимались в Алдане – 6.869 человек [1, с. 22, 40].

Если учесть, что в городе Якутске количество физкультурников 1.619, тогда на остальные 15 районов республики приходится 2.376 [2]. Конечно, для народа саха занятие физкультурой и спортом новое дело, что собственно и отражается в количественных показателях, занимавшихся физической культурой, с другой стороны, эти цифры указывают на наличие проблемной ситуации в организации работы районных комитетов по физкультуре и спорту.

Действительно, бюро обкома ВКП(б), состоявшееся 9 ноября 1939 года, специально рассмотрело вопрос «О состоянии физкультурной работы в ЯАССР» и отметило крайне неудовлетворительную работу организаторов движения по физической культуре и спорту, в том числе и общественных организаций ДСО «Спартак», «Водник», «Молния» [3, с. 12-13]. Были приняты меры по улучшению работы ДСО, пропаганды средствами массовой информации различных видов спорта – коньки, велоспорт, гимнастика, плавание, волейбол и т. д. Руководство республики обратило серьезное внимание на постановку физического воспитания в общеобразовательных школах. Было принято, как показала последующая жизненная практика, очень важное решение о культивировании лыжного спорта в республике. Этот вид спорта подкупал своей массовостью и естественностью в условиях Якутии, но в то же время требовал организации серьезной материальной базы.

Если учесть, что в республике насчитывалось к 1940 году около 500 общеобразовательных школ, 12 техникумов, 4 педучилища, 2 института [3, с. 7], то потенциал развития физической культуры был огромный. Правда, катастрофически не хватало специалистов. Имелся лишь один специалист с высшим образованием, со средним – три и 45 специалистов со свидетельствами об окончании курсов инструкторов физвоспитания. Поэтому перед руководством республики встал вопрос о подготовке специалистов, используя, прежде всего, внутренний потенциал республики – из числа отслуживших в рядах Красной Армии и выпускников национальной военной школы. Агрессивная политика фашистской Германии не давала времени на раскачивание. Нужно было действовать крайне эффективно. В конце августа 1939 года состоялась четвертая внеочередная сессия Верховного Совета СССР, которая собственно и подвела итог первого этапа спортивно-физкультурного

движения в Якутии, которое можно было называть физическим воспитанием молодежи Якутии. Историческое значение этого этапа состоит в глубоком осознании необходимости развития спортивно-физкультурного движения в республике. Мировая политическая обстановка требовала форсирования этого развития и перехода на качественно новый уровень. Начинается этап военно-патриотического воспитания. На сессии Верховного Совета СССР было принято решение ввести начальную и допризывную подготовку для учащихся общеобразовательных школ и допризывную подготовку для студентов всех категорий в рамках закона «О всеобщей военной обязанности» (глава VIII) [4, с. 161, 162]. Вся спортивно-физкультурная общественность республики была переориентирована на военно-патриотическое воспитание, которое гораздо шире и глубже по сути, чем просто физическое воспитание. Военно-патриотическое воспитание интегрировало в себе и государственную идеологию, и духовно-нравственные вопросы, и вопросы физического воспитания, и усвоение военизированных видов спорта, и самое главное – ответственность гражданина перед своей Родиной.

Немаловажным техническим вопросом оказался вопрос выбора приоритета из военизированных видов спорта: лыжи, рукопашный бой, гранатометание, преодоление полосы препятствий и т.д. Речь не идет о выборе только одного вида. Будущий воин должен владеть всеми видами, но подготовка должна идти на основе одного вида, по отношению к которому остальные играют вспомогательную роль и дополняют общую подготовку. За решением этого вопроса стоит целый спектр экономических вопросов, вопросов наличия специалистов, вопросов массового привлечения людей и результативности.

Сложность решения этого вопроса отражается в постановлениях выше упомянутого бюро обкома ВКП(б) от 9 ноября 1939 года. Хотя бюро состоялось после Четвертой Внеочередной сессии Верховного Совета СССР, обозначившей начало военно-патриотического воспитания молодежи, тем не менее, в постановлениях бюро ничего не говорится о военизации видов спорта, более того, акцент делается на пропаганду всех видов спорта – коньки, велоспорт, гимнастика, гребля, плавание, волейбол. Такое важное решение, как культивирование лыжного спорта, не подкрепляется соответствующим решением о создании материально-технической базы этого спорта. Партийное бюро ограничилось указанием Республиканскому комитету на необходимость принятия меры по изготовлению на местах спортивного инвентаря. Хотя сверхдальние лыжные переходы впервые в мире, как передавали заграничные информационные агентства, совершили якутяне. 6 января 1933 года восемь смельчаков, под руководством сотрудника ГПУ Гриневича А. Н., стартовали на лыжах из г. Якутска в г. Иркутск. Предполагалось пройти свыше трех тысяч километров за 88 дней. Но на самом деле смельчаки совершили этот переход гораздо быстрее – за 72 дня, проходя до 60-70 км в день [5, с.3-32].

Между тем, развитие этого почти что традиционного вида спорта сильно ограничивалось отсутствием лыж и лыжного инвентаря. Лишь с началом Великой Отечественной войны руководство республики спохватилось и перестроило местную промышленность на производство лыж.

26 ноября 1939 года руководство страны приняло решение об утверждении нового комплекса «Готов к труду и обороне СССР», в котором четко обозначился военно-прикладной характер видов спорта, в том числе и лыжный спорт. Новый комплекс стал основой физического воспитания и внедрялся в жизнь с 1 января 1940 года.

Поэтому основные направления работы Республиканского Комитета по развитию физической культуры и спорта на 1940 год обращали особое внимание на внедрение военизированных видов спорта, в том числе и лыжного спорта.

Действительно, наиболее массовые соревнования 1940 года проходили по лыжным гонкам. В них приняло участие свыше 1.200 человек. В районах были организованы походы по агитации лыжного спорта на расстояния от 100 до 600 км. Были организованы маршруты на лыжах от Якутска до Хабаровска и обратно в Якутск через Комсомольск-на-Амуре и другие маршруты внутри республики, которые хорошо освещены в источнике [3, с. 24-25]. После лыжных переходов следующее место по массовости занимала «королева спорта» – легкая атлетика.

Проводились соревнования между сборными командами районов и г. Якутска, чемпионат республики и районные олимпиады.

В предвоенном 40-м году в республике проводилось огромное количество спортивных соревнований – почти 300 с широким участием населения. Общее число физкультурников в республике достигло 7.701 человек. В течение года было подготовлено 304 значкиста БГТО, ГТО 1 ступени – 420, ГТО 2 ступени – 12 человек.

В 1939 году Советское правительство установило Всесоюзный день физкультурника. И этот день стал, с одной стороны, общенародным праздником с широким участием лучших представителей и обществ спортивно-физкультурного движения, превращаясь тем самым во всенародный смотр достижений физкультуры и спорта, с другой стороны, стал источником позитивного настроения и незабываемых впечатлений всех жителей районов и городов республики.

Огромную роль в развертывании военно-патриотического воспитания граждан сыграло постановление Госкомитета обороны страны, вышедшее в сентябре первого года войны об обязательном военном обучении граждан. Постановление высшего органа страны конкретизировалось на местах. В частности, Якутский обком партии издал постановление с разъяснением того, что на курсантах Всеобуч в полной мере распространяется устав РККА. Спустя месяц, 18 ноября 1941 года, в народных комиссариатах союзных республик издаются приказы об обучении старшеклассников общеобразовательных школ и студентов училищ военному делу по программе Всеобуча. Одновременно организаторы физической культуры и спорта мобилизовались в качестве руководителей всесторонней подготовки командиров младшего состава. Так, в первый год войны во Всеобуче работал 31 комитетчик.

В г. Якутске начальником по физической подготовке батальона был назначен Г. В. Сивинцев – зам. председателя республиканского комитета, в Среднеколымском районе – Н. И. Индеев и другие.

### **Специфика военно-патриотического воспитания молодежи в Якутии**

Во Всеобуче главной задачей была подготовка воинов-лыжников, владеющих приемами ближнего боя голыми руками, кинжалами, штыками. Такая подготовка служила основой для мастерского овладения военной техникой – пулеметами, гранатометами, средствами истребления тяжелой моторизованной техники противника. Во Всеобучах проводилась систематическая работа по подготовке снайперов, разведчиков, санитарному делу и радиотехнике. Всеобучи по замыслу появления не могли дистанцироваться от многообразия всевозможных мероприятий спортивно-массовой работы среди молодежи. Проводилось огромное количество кроссов, переходов, сдачи норм БГТО и ГТО и чемпионатов с целью выявления лучших. Все это обогащало и дополняло программу Всеобуча и в то же время выступало формой подведения итогов всей работы Всеобуча.

Развитие лыжного спорта в ЯАССР, как было сказано выше, заторможено отсутствием лыж и лыжного инвентаря. Только с началом Великой Отечественной войны руководство республики, осознав необходимость развития лыжного спорта как одного из военных видов, перестраивает местную промышленность на производство лыж и лыжного инвентаря,

а в районах организовали местное производство [3, с. 39]. Этот организационный процесс и завершает начальный этап военно-патриотического воспитания, в котором происходило осмысление лыж как главного военизированного вида спорта. И с 1942 года начинается новый более зрелый этап военно-патриотического воспитания. И, как показала жизненная практика, этот этап оказался исключительно плодотворным. Сведения о подготовке лыжников за период с 1942 по 1945 годы таковы [7, с. 34-35]:

Количество лыжников, начиная с 1942 года и до окончания войны, неуклонно росло и составляет по годам соответственно 9.000, 10.678, 9.918, 10.565. Эти показатели хорошо предварялись общим настроением населения, так военрук Родионов стал инициатором движения «Ходить на лыжах всю зиму», которое получило поддержку всех старшеклассников и студентов.

Жизненным фактом является то, что студенты пушного техникума при температурах -40-45°C совершали походы в близлежащие села и обратно [3, с. 27].

Из года в год физическая подготовка в контексте военно-патриотического воспитания молодежи как резерва РККА совершенствовалась. Соответственно преподаватели Всеобуча нацеливались на разработку метода ускоренной подготовки во Всеобуче, но не в ущерб качеству.

В годы Великой Отечественной войны преподавателями военного дела была проведена большая патриотическая работа среди допризывников, т. е. учащихся старших классов и студентов. В истории якутского народа навсегда останутся такие имена как Клубовский И. П., Алексеев Н., Игнатьев И. М., Маслов Н. С., Аржаков Я. М. После окончания Великой Отечественной войны целый ряд руководителей военного дела, директоров школ, ФЗО, техникумов и училищ, а также работники военных комиссариатов районов были награждены Почетной грамотой Президиума ВС Якутской АССР [6, с. 139-141].

В рамках Всеобуча подготовке бойцов-лыжников отводилось до 30 часов. Для якутян подготовка бойцов-лыжников оказалась исключительно плодотворной находкой, отвечающей духу местных жителей. Недаром за четыре года войны было подготовлено свыше 40 тысяч воинов-лыжников. Все это стало возможным, благодаря активности местного населения. Оно принимало активное участие в профсоюзно-комсомольских гонках. Всего за четыре года войны более 115 тысяч человек приняло участие.

Как было отмечено выше, важнейшим условием развития спорта является обеспечение его материально-технической основы. Это имеет прямое отношение к лыжному спорту. Руководители республики сумели организовать промышленное изготовление лыж к 1942 году. В результате за годы войны удалось выпустить 26.750 пар лыж. Такой показатель обеспечил не только потребности местного населения, но даже часть лыж в количестве 3 тысяч пар была отправлена в ЗабВО, в г. Читу.

Война не только разрушительна, но и вносит свои коррективы в жизнь людей. Республиканское руководство физкультурным движением за годы войны внесло целый ряд новшеств с целью повышения результативности решений поставленных задач. Естественно, изменения во многом носили военизированный характер – военизированные гонки, военизированные эстафеты, включающие использование военных средств, например, противогазов.

В крупных городах республики впервые проводились соревнования на призы центральных и местных газет, например, «Социалистическая Якутия» и «Алданский рабочий».

Также впервые начали проводиться соревнования школьников и местной молодежи по таким массовым видам спорта как лыжи и легкая атлетика. В этом проявилась инициатива

Республиканского комитета. Сразу же после окончания войны стали проводиться республиканские летние Спартакиады и возобновился праздник молодежи «Всесоюзный день физкультурника».

За годы войны появились более 2.250 спортсменов-разрядников. Выросли замечательные лыжники Н. Медведев М. Асадулин, Н. Соловейкин, И. Ча, В. Огородова, Т. Каге, легкоатлеты В. Марцинкевич, С. Маршев, Т. Мезенцева, Е. Соловьева. Причем Н. Медведев стал первым мастером спорта СССР в Республике уже в 1942 году. В декабре 1941 года, когда страна находилась в исключительно сложной и тяжелой военной ситуации, в республике открылась детская спортивная школа на 200 мест для подготовки гимнастов и лыжников, в последующем были открыты отделения бокса и легкой атлетики. В последующем это оказалось хорошей базой для подготовки значкистов БГТО и ГТО.

Начиная с 1944 года, сборная команда республики начала принимать активное участие в соревнованиях зоны Дальнего Востока и Сибири по разным видам зимнего и летнего спорта. Эти соревнования показали, что республиканские спортсмены на равных могут состязаться с лучшими спортсменами Хабаровска, Владивостока, Улан-Удэ.

Необходимо подчеркнуть, что доминантным направлением работы организаторов физкультурного движения в годы войны было героико-патриотическое и духовно-нравственное воспитание молодежи, воспитание в духе патриотизма и коллективизма, любви к Родине, Отечеству, к защите своего народа. Совершенно естественным следствием такой доминанты в воспитательной работе является массовый героизм Советского народа, в том числе физкультурников и спортсменов на фронтах Великой Отечественной войны.

Активное участие принимали физкультурные организации совместно с работниками Осоавиахима в подготовке населения к противовоздушной и химической обороне, в подготовке значкистов ПВХО, ПВО, ВС 1 2 ступеней, БГСО, ГСО. Значкистов ПВХО подготовлено 139.511 человек. Подготовлено населения к действиям по ПВХО – 26.3316, инструкторов ПВХО – 4.501 человек.

Физкультурное движение, организованное руководством республики в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг., охарактеризованное как массовое, выдержало суровое испытание войной – население республики оказалось готовым к труду и обороне.

Призывники республики продемонстрировали образцы патриотизма не только на передовой, но и образцы патриотизма в тылу, производя то, что необходимо фронту, выполняя план на 150-200%

Стахановцами производства являлись, например, в Алданских ремонтных мастерских футболист Иван Федоров, легкоатлет Ещена, тракторист Мегино-Кангаласской МТС, чемпион по лыжам среди колхозной молодежи П. Каронзин, кустарь Алданской промартели, инструктор-общественник по физкультуре Югай.

В Якутском кожевенном заводе стахановцами были лыжники братья Юлборисовы, Сухнев и т. д.

О том, что в годы Великой Отечественной войны физическая культура и спорт превратились в мощное средство подготовки резерва Красной Армии лаконично свидетельствует сухая статистика фактов: подготовлено:

значкистов БГТО и ГТО – 12.300;

инструкторов-общественников – 2.900;

спортсменов-разрядников – 2.250;

бойцов-лыжников – 4.050;

участников легкоатлетического кросса за годы войны – 115.000.

### Заключение

В результате проведенных исследований массового спортивно- физкультурного движения молодежи в предвоенные и в годы Великой Отечественной войны, выделяются следующие основные этапы:

I этап охватывает 1931-1939 гг., является массовым этапом развития физической культуры и спорта в Якутии;

II этап начинается с претворения в жизнь решений Четвертой Внеочередной сессии Верховного Совета СССР 1939 года – это есть начальный этап военно-патриотического воспитания молодежи и завершается он 1942 годом, когда организаторы военно-патриотического движения осознали специфику его развития в Якутии и начали в массовом порядке производить лыжи;

III этап начинается с 1942 года с выбором лыж как приоритетного вида из военизированных видов спорта, по отношению к которому остальные играют вспомогательную роль и дополняют общую подготовку. Этот этап является, соответственно, основным этапом военно-патриотического воспитания молодежи в годы Великой Отечественной войны. С победоносным завершением Великой Отечественной войны лыжи превращаются в основное средство массовизации физической культуры и спорта в Якутии.

### Литература

1. Кочнев, В. П. История физкультурного движения в Якутии (к 75-летию физкультурного движения в Якутии) / В. П. Кочнев. – Якутск: Изд-во ЯГУ. – 1998. – 182 с. – Текст : непосредственный.
2. Кочнев, В. П. Якутия спортивная / В.П. Кочнев. – Якутск, 1983. – Текст : непосредственный.
3. Федоров, Д. С. Важнейшие постановления партии и правительства в становлении физической культуры и спорта в Якутии (1922-1930 гг.): сборник материалов III Республиканской научно-практической конференции / Д. С. Федоров. – Якутск, 1982. – Текст : непосредственный.
4. Внеочередная четвертая сессия ВС СССР. 28 августа-1 сентября 1939 г. Стенографический отчет. – Москва : Гос. изд-во полит. лит-ры, – 1939. – 240 с. – Текст : непосредственный.
5. Кочнев, В. П. Трассы смелых: из истории сверхдальних лыжных переходов в Якутии / В. П. Кочнев, В. А. Николаева. – Якутск, 1975. – 48 с. – Текст : непосредственный.
6. Кочнев, В. П., Федоров Д.С. Физическая культура и спорт в Якутии в годы Великой Отечественной войны (к 55-летию Великой Победы) / В. П. Кочнев, Д. С. Федоров. – Якутск: Изд-во ЯГУ. – 2000. – 201 с. – Текст : непосредственный.
7. Токарев, П. Н. История военного комиссариата Республики Саха (Якутия). Часть 1 / П. Н. Токарев; отв. ред. Ю. Н. Ермолаева; Худож. И. Н. Жергин; Мин-во образования Рос. Федерации. ЯГУ им. М.К. Аммосова. – Якутск: Бичик. – 2000. – 264 с. – Текст : непосредственный.

### References

1. Kochnev V.P. Istoriya fizkul'turnogo dvizheniya v YAKutii (k 75-letiyu fizkul'turnogo dvizheniya v YAKutii). – YAKutsk: Izd-vo YAGU. – 1998. – 182 s.
2. Kochnev V.P. YAKutiya sportivnaya/V.P. Kochnev. – YAKutsk, 1983.
3. Fedorov D.S. Vazhnejshie postanovleniya partii i pravitel'stva v stanovlenii fizicheskoy kul'tury i sporta v YAKutii (1922-1930 gg.): sbornik materialov III Respublikanskoj nauchno-prakticheskoy konferencii/D.S.Fedorov. – YAKutsk, 1982.
4. Vnocherednaya chetvertaya sessiya VS SSSR. 28 avgusta-1 sentyabrya 1939 g. Stenograficheskij otchet. – M.: Gos. izd-vo polit. lit-ry, – 1939. – 240 s.
5. Kochnev V.P., Nikolaeva V. A. Trassy smelyh: iz istorii sverhdal'nyh lyzhnyh perekhodov v YAKutii/V.P. Kochnev, V.A. Nikolaeva. – YAKutsk: Kn. izd-vo. – 1975. – 48 s.
6. Kochnev V.P., Fedorov D.S. Fizicheskaya kul'tura i sport v YAKutii v gody Velikoj Otechestvennoj vojny (k 55-letiyu Velikoj Pobedy). – YAKutsk: Izd-vo YAGU. – 2000. – 201 s.
7. Tokarev P.N. Istoriya voennogo komissariata Respubliki Saha (YAKutiya). CHast' 1./P.N. Tokarev; otv.red. YU.N. Ermolaeva Hudozh. ZHergin; M-vo. obrazovaniya Ros. Federacii, YAGU. – YAKutsk: Bichik. – 2000. – 264 s.